

社会 实践

社会实践重在实践



□ 记者 杨寒冰

“很想让孩子在寒假参加社会实践活动，却不知道该怎么参加什么活动好。”杨女士的儿子上小学四年级，她对让儿子参加什么实践活动有点迷茫。

实践场所就在身边

“在寒假开展社会实践活动，不

一定非要有组织、有规模。”西工区第二实验小学副校长裴胜利说，几个小学生在社区里面就可以将实践活动开展得风风火火。

春节期间，家家户户都要打扫卫生，社区这个“大家”也需要被清洁装点一番。同学们可以组织起来，帮助社区工作人员给社区来个扫除。还可以自己动手写“福”字、剪“福”字，在社区内张贴。更可以自制贺卡送给邻居或亲朋。

在热热闹闹庆祝春节的时候，安全问题是至关重要的。同学们可自发担任社区的义务宣传员，在社区内进行安全宣传，还可以自己创作安全口号、歌曲、舞蹈等，在社区内进行巡回演出。

将关心社会热点与尊重老人结合起来的活动也不错，比如给老人读报，既陪伴了老人，又锻炼了口才，还增长了见识。

“小学生在社区内开展社会实践活动，中学生则可以走得稍远一些。”市六中团委书记、初一(8)班班

主任张权建议。比如到大学的图书馆里帮着打扫卫生，到企业参观，看看机器是如何运转并生产产品的，帮助交警维持交通秩序等。

爱好文艺的同学，可尝试创作一台“春节晚会”。服装道具最好正规一些，资金不要向父母要，可外出拉赞助，演出时给赞助单位进行冠名。然后在本社区进行演出，还可联系儿童福利院、敬老院等单位去演出。

实践过后及时总结

“社会实践活动结束后，最好能写一份寒假社会实践调查报告。”市十九中书记利峰说。通过活动，弄懂了什么，弄明白了什么道理，通过写社会实践调查报告，对实践活动进行回顾，将所感所想进行记录，对提高总结归纳能力、书写能力都大有帮助。

社会实践活动重在实践，不要流于形式。谁的活动更有意义，谁的方法更为独特，学生、家长之间尽量不要去攀比。只要有实践、有总结，对孩子来说，都是一次大的提高。

理财 实践

让孩子学会理财

□ 记者 杨寒冰

过年了，孩子的压岁钱是越来越多。压岁钱该如何花，如何利用压岁钱培养孩子的理财能力，是许多家长比较关心的话题。

让孩子有钱花

把压岁钱统统“没收”，由家长来管理，并不是明智的选择，孩子的理财能力应从小培养。

家长可以和孩子沟通，比如，

2/3的钱暂放在父母手里，1/3的钱由他自己掌管，自由消费。并鼓励他，如果消费比较合理，接下来会继续给他发钱，如果浪费、超支严重，则“回收”经济大权。

家庭理财师赵琳华说，孩子刚开始用钱的时候，很可能掌握不好，会随心所欲地购买一些小零食、小玩具，发生“财政亏空”，这只是“付学费”。父母可以适当给予提醒，但不必过于紧张。

让孩子会花钱

培养孩子健康的金钱观和理财能力，让孩子学会正确使用与管理金钱，对孩子健康人格和良好素质的形成以及处理复杂事物能力的培养都有重要意义。

想要培养一个会理性消费的孩子，赵琳华说家长必须以身作则。比如，建立家庭账本，将计划要买的物品、消费额度一一列出，然后将实际消费的物品及金额如实记录。一周、一月后，进行一次核对、总结。

让孩子在家长的言传身教中学会计划消费，合理用钱。

假期 体验

假期走一走 感受家乡美

□ 记者 杨寒冰

灿若星辰的洛阳历史文化，让中小学生们来一一细说，他们还真的难以说上来。放寒假了，有空的话，就呼唤朋友参观一下洛阳的历史遗迹吧，在参观的过程中，感受家乡之美、之厚重，对考试也很有帮助。

古诗里的洛阳有很多

唐代洛阳的诗坛是一座百花齐放的花园，《全唐诗》50000余首，与洛阳相关的则在5000余首以上，占了1/10，中国唐史学会洛阳唐文化研究中心秘书长、市八中语文老师王恺说，仅白居易一人就写了800余首与洛阳相关的诗。这是其他任何一座城市

所无法拥有的，因此，洛阳有“诗都”之称。

中小学生在参观洛阳的时候，可以把课本上学习过的古诗“拿”出来，在实际参观中进行复习、对比和感悟。

比如，“关关雎鸠，在河之洲，窈窕淑女，君子好逑。”这首诗选自《诗经·周南》。“周南”也是洛阳的一个称呼，故事发生之地当在今天的孟津。

那个“翩若惊鸿，宛若游龙”的洛河神女，就更令人神往了。至于后来远嫁江南的“洛阳女儿名莫愁”就更是妇孺皆知。

洛阳出产的诗篇远远多于洛阳的美女，唐代生活在洛阳城里的诗人众多，单是那些重量级的诗人就足以让我们眼花缭乱，他们完全可以组成一个阵容豪

华的合唱团，领衔的男高音便是超级巨星李白与杜甫。

悠远的丝绸古道、西域驼铃、金戈铁马、卢舍那的微笑、白马寺的钟声……洛阳的文学河流滋润了民族古老的自然景观，潜藏了深不可测的文化内涵。

关注考题中的洛阳现象

洛阳一直以来就是高考试题的锁定对象。王恺建议，同学们在参观的同时，不要忘了关注高考试题中的洛阳现象。

近年来，语文、历史等高考试题中，与洛阳有关的考题次第登场，作为洛阳本地人，有课本知识，又有实地认知，没有理由不高分拿下这些试题。

爱心 传递

让爱心在假期传递

□ 记者 杨寒冰

作为独生子女，许多孩子不是没有爱心，只是他们的爱心没有被激发出来。在这个寒假，我们行动起来，把孩子的爱心激发出来，让他们在接受爱爱的同时，知道感激、感动，并学会去主动关心他人。

福利院和敬老院是好处处

儿童福利院的孩子都姓党，因为他们要永远记住党的恩情。他们小小年纪便知道感恩，当有人给他们送去饼干、面包、糖果等，他们首先会拿一块送到保育员阿姨的嘴里。

“每次去儿童福利院我都会掉眼泪。”家长吴女士说，不是因为可怜那些孩子们而掉泪，而是被他们的精神所感动。开会的时候他们会乖乖地坐着，认真听讲，尊重讲话者。他们互相关心、帮助，非常友善。

这个寒假，我准备带儿子去福利院看看，要多去几次，让儿子从福利院孩子身上学点东西。去之前，我会让儿子自己挑选礼物带到福利院，同龄人之间容易产生共鸣，相信儿子在和福利院孩子交往的过程中，能切实学到一些东西，并会珍惜自己的幸福生活。

“我准备组织社区的同学们把自己的书籍、文具、玩具捐出来。有的直接送到福利院，有的进行拍卖后，买来礼物送给那里的小朋友。”上初中的陈志刚说。

“我们社区有许多孤寡老人，我和社区的阿姨都说好了，准备组织几个同学定期去陪他们聊聊天、给他们捶捶背，打扫打扫卫生。春节前后，我们还准备组织一场文艺演出，到敬老院去表演。”市三十中初二学生程家豪说。

别让爱心变成“扰民”

“千万不能让‘善举’变成‘扰民’。”河洛中学副书记崔燕说。往年出

现过这样的情况，学生的献爱心热情非常高涨，要么是一拨接一拨地去福利院、敬老院或者孤寡老人家中献爱心，要么是同一拨同学，不分时间段地去帮助老人。

福利院的孩子也好，敬老院的老人也好，他们都有自己的生活规律，所以，同学们最好事先和他们沟通、商量好，约定时间，然后再上门。把好事真正办好，把爱心真正送到。

